

## 中国载人探月新飞行器名称正式确定

# “梦舟”携“揽月” 载人登月球

### “梦舟”飞船、揽月着陆器已全面进入初样研制阶段

新华社北京2月24日电(李国利 邓孟)记者24日从中国载人航天工程办公室了解到,经公开征集评选,中国载人月球探测任务新飞行器名称近日确定,新一代载人飞船命名为“梦舟”,月面着陆器命名为“揽月”。

中国空间站建造完成后,登陆月球成为中国人探索太空的下一个目标。随着载人月球探测工程登月阶段任务全面启动实施,用于载人月球探测的新飞行器命名也提上日程。

2023年8月,中国载人航天工程办公室面向社会公众开展了载人月球探测任务新飞行器名称征集活动,在全社会引起广泛关注和热情参与,共收到来自航天、科技、文化传播等领域的组织机

构与社会各界人士的近2000份投稿。经专家遴选评审,将新一代载人飞船命名为“梦舟”,将月面着陆器命名为“揽月”。

据介绍,新飞行器的名称具有鲜明的中国特色、时代特色和文化特色。“梦舟”寓意载人月球探测承载中国人的航天梦,开启探索太空的新征程,也体现了与神舟、天舟飞船家族的体系传承;新一代载人飞船包括登月版和后续执行

空间站任务的近地版两个型号,其中,登月版采用“梦舟Y”(飞船名称+“月”字音的大写首字母)。“揽月”取自毛主席诗词“可上九天揽月”,彰显中国人探索宇宙、登陆月球的豪迈与自信。此前,新一代载人运载火箭已被命名为“长征十号”。

目前,梦舟飞船、揽月着陆器和长征十号运载火箭已全面进入初样研制阶段,各项工作进展顺利。

## 元宵节庆祝活动在海外多地举行 民众共同体验中国传统文化

据新华社北京2月24日电 元宵佳节到来之际,庙会、联谊会、文艺演出等庆祝活动在海外多地举行,多国民众共同体验中国文化、共度中国传统佳节。

“2024温暖迎春·欢庆龙年春节庙会”24日在首尔拉开帷幕,这是中国春节庙会首次在韩国举办。中国驻韩国大使馆公使方坤致词表示,中国庙会让学生在韩侨胞和韩国民众体验中国元宵节传统民俗,感受到了浓浓的中国年味。活动主办方中韩女子教育协会会长高洁说,希望活动加深中韩两国人民的理解和友谊。

庙会活动以精彩的舞龙舞狮表演拉开序幕,从儿童合唱、服装秀到传统民乐合奏、川剧变脸、武术等,充满中国

文化特色的演出获得在场观众的阵阵掌声。活动现场设置了百余个中国特色美食和日用百货摊位,还设有写福字、猜灯谜、做灯笼、穿汉服等中国传统文化体验区。

23日晚,中国常驻联合国代表团在驻地为中国籍国际职员和驻纽约新闻机构以及中资企业代表举办元宵节联谊会。活动现场张灯结彩,来宾积极参与猜灯谜等活动。联合国中国书会的旅美大提琴演奏家刘千慈表演了大提琴独奏,联合国中国籍国际职员饱含深情地演唱《我和我的祖国》,常驻团外交官表演了舞蹈等节目。

中国常驻联合国代表张军致辞表示,今年的春节不同寻常。春节成为联合国假日,不仅实现了在联合国工作的

所有中国人多年来的共同愿望,也表明中国文化不断走向世界并更加深入影响世界。

中国驻斯洛伐克大使馆23日晚在大使馆举办元宵节晚会,与斯洛伐克中华文化爱好者欢聚一堂“闹”元宵。斯洛伐克武术协会学员带来了舞狮和太极拳表演,并演唱了斯洛伐克民歌。来自斯洛伐克考门斯基大学孔子学院和布拉迪斯拉发孔子学院的师生参与了猜灯谜、做元宵,学写“龙”“福”等汉字的活动。来自布拉迪斯拉发龙之子幼儿园的小朋友演唱了《新年好》等歌曲。

中国驻斯洛伐克大使蔡荃在致辞中说,“国之交在于民相亲”,大家都是中国文化、语言的爱好者,希望你们继

续为巩固和发展中斯传统友谊作贡献”。

马耳他中国文化中心21日晚在首都瓦莱塔的马耳他国家创意中心举行元宵节音乐会,为马耳他民众带来精彩的中国传统民乐表演。中国广播民族乐团演奏了《良宵》《春江花月夜》等中国经典乐曲,展现了琵琶、二胡、京胡、唢呐、中阮等中国传统乐器的独特魅力,赢得现场观众热烈掌声。

中国驻马耳他大使馆首席馆员彭耀军致辞表示,元宵节是中华民族的重要传统节日之一,寓意和谐与团圆。举办这场音乐会也是为了和中马各界朋友欢聚一堂,共同欣赏中国传统民乐的艺术魅力,奏响未来中马友谊的新乐章。(参与记者:陆睿 孙一然 王建功 王丽 陈文仙)

## 纳入最低工资保障,法定节假日可获更高报酬

# 新办法将为“外卖小哥”权益提供更多保障

新华社记者 姜琳 叶昊鸣 王聿昊

针对部分新就业形态劳动者工作时间过长、平台规则制定不够公开透明、收入标准随意变动等问题,人力资源社会保障部官网23日公布《新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》《新就业形态劳动者权益维护服务指南》三份新办法。

记者就此采访了业内专家和部分平台企业。

### “外卖小哥”被纳入最低工资保障,法定节假日可获更高报酬

“将从事网约配送、出行、运输、家政服务等的灵活就业形态劳动者纳入最低工资保障,是这次新规带来的最大变化之一。”中国劳动关系学院法学院学术委员会主任沈建峰认为。

沈建峰表示,此前八部门联合发布的《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》已就此提出了较为原则的规定,这次细化为更有操作性的实施办法,将有利于企业准确理解和全面执行。

按照保障指引,不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者,适用劳动者实际工作地规定的小时最低工资标准。企业与工会或新就业形态劳动者代表平等协商制定劳动报酬规则。

此外,保障指引明确,新就业形态劳动者在法定节假日工作的,企业应向劳动者支付高于正常工作时间劳动报酬的合理报酬。

这是否会带来节假日订外卖、打网约车、即时配送等价格提升?记者了解到,在节假日、高峰时段以及特殊天气适当调整价格,是部分平台企业鼓励接单的常见做法。平台往往也会“自掏腰包”,以补贴等方式增加劳动者收入、保障消费者体验。

刚刚过去的春节假期,为激励司机多出车,滴滴表示发放超3亿元补贴给司机。在供需较为紧张的部分城市和时间段,多家网约车平台进行了市场化调价,加收了2至5元不等的空驶补偿、春节服务费。

美团外卖有关负责人告诉记者,近年来美团在重要节假日均投入专项补贴,确保骑手高付出能有高回报。



1月22日,在长沙市天心区裕南街街道东瓜山社区,外卖骑手正在为顾客送餐。新华社发

2023年冬季,美团配送在全国投入17亿元补贴,保障骑手低温天气配送劳有所得,元旦、春节假日跑单能获得更高收入。

### 指导企业科学确定工作量,防止劳动者过劳

针对“超时工作”这一新就业形态劳动者面临的突出问题,相关指引对企业科学确定工作量和劳动强度,做出了具体细化指导。

保障指引首次引入宽放时间的概念,明确工作时间在劳动者完成全部订单的累计接单时间基础上,需适当考虑劳动者必要的在途、接单、服务准备、生理需求等因素。

沈建峰表示,新规一方面保障了劳动者休息权,另一方面也符合新就业形态的用工特点,不影响多劳多得。根据目前平台企业的薪酬规则,无论是“外卖小哥”的计件制,还是网约车司机的在线时长与派单质量绑定,劳动者收入水平都高度依赖工作时长,劳动者收入水平都高度依赖工作时长。

因此,保障指引明确,企业与工会或新就业形态劳动者代表协商合理确定劳动者连续最长接单时间和每日最长工作时间。劳动者工作时间达到

上限的,系统应推送休息提示,并停止推送订单一定时间,以保障劳动者获得必要休息时间,防止劳动者过度劳动。

美团外卖有关负责人介绍,外卖订单具有显著的波峰波谷特性,骑手一般会根据当前工作量灵活安排接单和休息时间。为进一步保障骑手休息权,美团已经在探索结合订单峰谷及骑手配送在途、送餐、无单等状态,对骑手推送“防疲劳”提示和实施派单干预,防止骑手疲劳配送。

2023年7月,饿了么平台与骑手开展集体协商并签订的全行业首份集体合同,就包含了“秉持‘算法取中’,合理设置送餐员配送时间”等条款。饿了么有关负责人也表示,接下来将持续探索,与劳动者代表等沟通协商确立合理的劳动时间。

### 制定修订劳动规则要向劳动者公开征求意见

这次发布的《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》明确,平台企业要向依托平台就业的新就业形态劳动者公开订单分配、报酬及支付、工作时间和休息、职业健康与安全、服务规范等与劳动者基本权益直接相关的

规章制度、格式合同条款、算法规则及其运行机制等。

在沈建峰看来,包括算法在内的平台规则,决定了“外卖小哥”、网约车司机们的派单量、考核标准和收入水平等。此前部分平台不清晰且变动的提成规则,模糊甚至损伤了劳动者核心权益。新规的推出保障了新就业形态劳动者的知情权和参与权,有助于引导企业提高各类劳动规则的透明度和公平性。

按照公示指引,平台企业制定或修订直接涉及新就业形态劳动者权益的劳动规则,要提前通过应用程序弹窗等显著方式,向劳动者公开征求意见,充分听取工会或劳动者代表的意见建议,将采纳情况告知劳动者。确定实施前,至少提前七日向劳动者予以公示。

美团外卖有关负责人表示,文件为保障新就业形态劳动者权益提供了清晰指引,美团将在有关部门指导下继续落实各项政策要求,持续完善骑手权益保障体系。

“我们会按照指引,持续推动规则的公开与透明,为劳动者提供更加公正、友好的工作环境。”饿了么有关负责人说。

新华社北京2月24日电

## 孙颖莎拿下“绝境之战”! 国乒女队世乒赛实现六连冠

新华社韩国釜山2月24日电(记者谭畅 苏斌 冯亚松)孙颖莎拿下“绝境之战”!陈梦决胜盘完成救赎!

24日,中国女队3:2艰难战胜日本队,夺得2024年釜山世界乒乓球团体锦标赛女团冠军,实现六连冠。

孙颖莎赛后对全场说:“能够连夺冠军还是非常开心,这个冠军不属于我们五个人,属于整个中国乒乓球队。非常感谢大家,现场为中国加油的每一位你们。祝大家元宵节快乐!”

本场比赛孙颖莎、陈梦、王艺迪先后登场,迎战由张本美和、早田希娜、平野美宇组成的日本队。

孙颖莎此前与张本美和交手三次保持全胜。此番再战,年仅15岁的张本美和稍显拘谨;孙颖莎则充分发挥发球和线路变化,以3:0拿下,为中国队打出强势开局。

第二盘,陈梦擅长的反手攻防未能自如运用。早田希娜先失一局后连扳三局,取得两人交锋

史上的首场胜利。第三盘,王艺迪对阵平野美宇,后者打得积极主动,相持球命中率更高,以3:0帮助日本队把盘分反超为2:1。

中国队已无退路。世界排名第一的孙颖莎再度登场,只有取胜才能保住夺冠希望。面对此前连续12次战胜过的早田希娜,孙颖莎首局气势逼人,打出11:2的悬殊比分。此后两局,她攻防衔接流畅,对手后两局分别拿到7分、6分。

2:2,双方回到同一起跑线。决胜盘,陈梦对阵张本美和,这是两人职业生涯首次交锋。首局比赛,陈梦仍未找到手感,4:11告负。此后,她渐入状态,反手攻防持续有力,并多次通过发球变化拿到关键分,接连拿下两局,从比分和气势上扭转了局面。第四局,她战至10:7拿到冠军点,随后用一记发球直接得分帮助中国队成功卫冕。

赛后,观众席响起《红旗飘飘》的合唱。赛场上,中国队第23次举起考比伦杯!

## 扬科维奇“下课” 伊万科维奇接任国足主教练

新华社北京2月24日电 中国足协24日在官网宣布,扬科维奇不再担任中国国家男子足球队主教练,布兰科·伊万科维奇成为新任主教练。

中国足协表示,卡塔尔亚洲杯结束后,由于中国男足未能晋级亚洲杯淘汰赛阶段比赛,主教练及教练团队的执教合同已根据约定自动终止,扬科维奇不再担任国足主教练。

中国足协感谢扬科维奇教练及教练团队在执教期间的辛勤付出,祝扬科维奇教练在今后的工

作和生活中一切顺利。

中国足协宣布,为进一步做好2026年世界杯亚洲区预选赛备战工作,经专家评议小组评议,决定聘任伊万科维奇为国足新任主教练。

克罗地亚人伊万科维奇现年69岁,是欧足联职业级教练,曾执教汉诺威96(德国)、萨格勒布迪纳摩(克罗地亚)、伊朗国家男子足球队、阿曼国家男子足球队等多支球队。2010年,伊万科维奇率领山东鲁能泰山队(现更名为山东泰山队)夺得中超冠军。

## 沧州晒出京津冀协同发展十年“成绩单”

(上接第一版)

2024年,我市将全面贯彻落实习近平总书记视察河北重要讲话和重要指示批示精神,持续提升渤海新区黄骅市、明珠商贸城和明珠国际服装生态新城、河间再制造产业示范基地等五个京津冀产业转移承接平台能级;加强协同创新和产业协作,加强产学研合作对接,强化创新主体培育,全面推进河北-京南国家科技成果转化示范区建设;全力推进石

衡沧港、津潍、雄商高铁项目建设,荣乌高速沧州段改扩建工程力争2024年底前实现山东方向通车;高质量推进黄骅港规划建设,实施20万吨级航道改造提升工程,打造多功能、综合性、现代化大港;扎实推进公共服务共建共享,强化稳岗就业优先政策,加强医疗卫生联动协作,扎实推进教育协同发展,打造京津冀农产品保供基地,不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 运河“纽带”串起文旅“珍珠”

地域文化的千姿百态,更凝结着京津冀三地在文旅协同发展中的不懈努力。仅在今年春节期间,3.6万人次游客走进中国大运河非物质文化遗产展示馆,大家共同欣赏雕花陶球、石雕刻等非遗作品展示,倾听非遗传承人

讲解作品背后的精彩故事。

“运河为媒,为沧州打造‘这么近,那么美,周末到河北’优选地奠定了坚实基础。接下来,我们将充分挖掘、活化地域文化资源,打造有激情、有血性、有速度、有温度的文化

消费新业态,为大众提供高文化品位、高精神享受、高技术含量、高增值服务的文旅服务盛宴,为推动沧州文旅产业高质量发展贡献力量。”河北天一文化旅游开发有限公司副总经理张全强说。

(上接第一版)

栩栩如生的京剧人物、喜气吉祥的杨柳青木版年画、精致细腻的内画……行走在中国大运河非物质文化遗产展示馆中,沿着北京、天津、河北展区一路前行,琳琅满目的非遗展品彰显了